Stephan Brumme, SST, 2.FS, Matrikelnr. 70 25 44

Aufgabe 15.1.
Berechnen Sie diefolgenden unbestimmten Integrae, indem Sie die Tabell e der , Grundintegrale” verwenden.

Aufgabe 15.1.1.

'[de

x4/x
Ldsung
I(l X) d4x Il 3x+3x i
x4/ x o
5 1 3 7
:'[%4—3x4+3x4—x4%1x
1 3 ! 11
=—£x4 4x4+1—2x4— X4 +c
4 7 11
g +12 xX*Ax® +c

Aufgabe 15.1.2.
IEL 1/ Vx dx

Losung

'[El—x—lzg/x_\& dx:I(l— x‘z)x% dx

Lol

—7x4 +4x d+c

4 ,—~ 4
=-—XIX +—=+cC
7\/_i/§
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Aufgabe 15.1.3.

( %/_)2 2x2\/_\/_x+9x

2 2
212x—2x3\/§%/§+x3i/§ dx
X

! !
=12—2x/§i/§x 3 +3/9x 3 dx

Aufgabe 15.1.4.

¥ (5-x)* dx

Losung

¥ (5-x)* dx= ¥ (625-500x +150x? - 20x° + x* ) dx
= [(625x ~500xC +150x* ~20x° +x° )x

:%ﬁ -125x* +30%° —Qx6 +1x7 +C
3 3 7

Aufgabe 15.1.5.

I(l— x)(1- 2x)(1- 3x) dx

Lésung

[@-x)a-2x)a-3x)dx= I(l— 3x+ 2% J1-3x) dx
= [{L-6x+12x* - 6x° ) dx

=x-3x2 +11 3 3x“+c
3 2
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Aufgabe 15.1.6.

a’ a’
I§+—2 +—3de:'[(ax‘l +a’x? +a3x‘3)dx
X? X

a®_ a’
:aln|x|—?—y+c

Aufgabe 15.1.7.

x+1

I

Ldsung

x+1dx I%; ;%

—Ex2 +2x2 +C
3
2

zgx X +2:x+c

Aufgabe 15.1.8.

_n3[y2
[ 2\/x_+1dx
4/x

Losung
1 El _é
[l 2J_+1dX 1%4 o @M
5 17 3
5 17 3

——7x]x27/¥+%1/;+c

=4y
5
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Aufgabe 15.2.

Losen Sie die nachfolgenden Aufgaben, indem Sie gedgnet substituieren.

Aufgabe 15.2.1.

I X 5 dx
3-2x
Losung
t =3-2x2
dx= —i dt
4x
X 1.1
dx=—-=(—dt
I 3-2x32 4I t
In|3— 2x2|
= 4¢
Aufgabe 15.2.2.
2
I(In x) d
X
Losung
t=Inx
dx=xdt

(in x)?

IT dX:ItZ dt

=1
3

=£In3x+c
3
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Aufgabe 15.2.3.

1
lenxlnlnx
Losung
t=Inx
dx=xdt
I 1 dx:f dt
xIn xInIn x tint
s=Int
di=tds
dt 1
——=[=ds
tint Is
=lns+c
=Inint+c
=Inininx+c

Aufgabe 15.2.4.

IsinS XCosx dx
Losung

Aufgrund der Beziehung I[g(x)]n g'(x) dx= %]-[g(x)]”"l fir natirli che n gilt:
n

g(x) =sinx
g'(x) = cosx

. 1.
ISII’]S xcosx dx= gSII’]6 X+C

Ohne Kenntnis obiger Formel erreicht man mit ausfihrlicherer Rechnung:

t =sinx
dx= i
COSX

IsinS XCOSX dx:'[t5 dt
SETLI
6

1 . .
=—SIn" X+C
6
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Aufgabe 15.2.5.

1
I ———dx
e“+e
Losung
t=¢e"
dx=e™ dt
X
I L — dx= I € — dXx
X+ ex(ex+ex)
eX
= dx
Iezx +1
= [ d
t“+1
—arctart +c
=arctare* +c¢
Aufgabe 15.3.

Integrieren Sie, indem Sie das Integral geegnet zerlegen.
Aufgabe 15.3.1.
I sin® x dx

Losung

Esgilt: SINXCOSX = Sin2x . Damit ergibt sich:
u=sinx
u'=cosx
V'=sinXx
V = —COSX
J’sin2 X dx=—sinXcosx +Icos2 X dx

=- sm22x +I(1—sin2 x)dx
_ _Sin2x
-

sin2x

+Idx—J’sin2xdx

stinzxdxz— +X+C

Isinzxdng—smzx+c
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Aufgabe 15.3.2.
fsin xsin(x+a) dx
Ldsung

Die Additionstheoreme besagen, dass SIN(X £ @) = SN Xcosa + CosSXSn a. Bezogen auf das

Beispid ist a konstant, daher auch der Sinus bzw. Kosinus davon.
Ich benutze auch das Ergebnis aus der vorherigen Aufgabe.

fsin xsin(x+a) dx= [sin x(sin xcosa + cosxsin a)dx
='[sin2 Xcosa dx+Isin xcosxsina dx

= cosa'[sin2 xdx+£2a'[sin 2x dx

_ _sSn2x[] sna
—cosa% Q—

———C0S2X+C
4 4

=§cosa—%(cosasin 2x—-sinacos2x)+c
=§cosa—ésin(2x—a)+c
2 4

Aufgabe 15.3.3.

1

Il+ex dx

LOsung
t=¢"
dx=e™ dt
1

fire " T atee)™
:It(l—]-;-t) dt
:I[t_t_JlrlD t
:I%dt—jt—Jlrldt

=Inft|=Inft+1+c

t
=In
t+1

X

+C

=In

+C
1+¢
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Aufgabe 15.4.
Integrieren Sie partiell.

Aufgabe 15.4.1.

I\/;(In x) dx
Losung
t=+/x
dx=2+/x dt

I&(In x)’ dx=2'[(tlnt2)2 dt
=ZI(ZInt)2 dt
=8'[(tlnt)2 dt

u'=t?
1

u==t3
3

=(Int)’

v':2lntﬂtf

I(tlnt)z dt ::—13t3(lnt)2 —IEtSZInt Fat

=1 t*(int)* - It Int dt

u'=t?

1
u:_

3
In
1
t

v=Int

Vv'=
Itzlnt dt :£t3lnt—ljt2 dt
3 3

:3t3lnt—1t3+c
3 9

'[x/;(lnx)z dx:S% Inty B@t Int - —t %'r
:gx\/;(ln\/;)z—gx xIn\/;+2—7x X+cC
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Aufgabe 15.4.2.

I arctarx dx
Ldsung
u=1
u=x
vV = arctanx
V'= 1
xZ +1

I arctanx dx= I arctarx dx

= xarctanx — I

1
= xarctarnx——
o)

t=x*+1
dt:idx
2X
2X _l
IX2+1dX—It dt
=Inft|+c
=In(x2+1)+c

dx

x? +1

2X
x?+1

I arctarx dx = xarctarx —%In (x2 +1)+ c
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Aufgabe 15.4.3.

Iarctan& dx
Ldsung
u=1
u=x
v=arctan\/§
1 1
|: _G_
X+1 2¢/x
I arctan/x dx = xarctan/x + I x[—)— H—dx
x+1 2/x
:xarc:tarr\/§+E ﬂdx
2J x+1
t =/x
dx=-2t dt
1. /x t?

=-t+arctart +c

== x+arctan/§+c

I arctan/x dx = xarctan/x —+/x +arctan/x +¢
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Aufgabe 15.4.4.

Isin xIn tanx dx

Losung
u =Intanx
'= = _  =SinXCOSX=
tanxcos x
V'=sin X
V = —COSX

Isin xIn tanx dx=—cosxIn tanx +Isin XCcoS X dx

= —cosxIntanx - [(-sinx)cos x dx
[(-siny)

1
=—cosxIn tanx—gcos°’ X+C

Die Vorgehensweise zur sofortigen Bestimmung von I(— sin X)COS2 X dX entspricht der aus Aufgabe
1524..
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Aufgabe 15.4.5.

arcsinx

7 *
Losung
u = arcsinx
, 1
u'=
1-x?
1
Vo
1
V = —_
X
arcsinx arcsinx 1
— —dx=- + dx
I S X I Xy1-x?
t= 1
X
dx= —iz dt
X
1 t
—dX=—[———dt
I Xv1- X 'r 21
te. /1 2
=- I ! dt
Jt? -1
=—arccoypt+c
= —arc:c:o$1yp1 +cC
X
arcsinx arcsinx 1
I —Z dx=—-——- arccoﬁyp; +cC
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Aufgabe 15.4.6.
I xe ™ dx

Ldsung
u=x
u=1
VI: e—X
v=—e~*
'[xe‘X dx=-xe~* —I—e‘xdx
=-xe*—-e*+c

=—e *(1+x)+cC

Aufgabe 15.4.7.

I X2 sin2x dx
Ldsung
u=x?
u'=2x
V'=sin2x
1
V=—=-C0S2X
2

2

Ixz sin2x dx = —X? cost+Ixcost dx

u=x
u=1
V'=COoS2X

:Esin2x
2
X . 1.,..
Ixcost dx=-=sin 2x——Ism 2x dx
2 2
=§sin2x+20052x+c
2 4

2
Ixz sin2x dx= —X—0052x+§sin2x+%0052x+c
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